

SESJA POPULARNONAUKOWA W „150. ROCZNICĘ WYBUCHU POWSTANIA STYCZNIOWEGO NA ZIEMI WIERUSZOWSKIEJ”




„Śród głodu i chłodu, w obronie narodu
My zawsze do boju gotowi,
Choć dłoń nam skostniała,
Lecz serce w nas pała,
I grozim rozpaczą wrogowi!”
                        
                               Konstanty Gaczyński 



22 stycznia 1863 roku wybuchło Powstanie Styczniowe – największy zryw niepodległościowy XIX w. Objęło tereny zaboru rosyjskiego i miało charakter wojny partyzanckiej przeciwko rosyjskiej obecności na ziemiach polskich. Tragiczne wydarzenia Powstania Styczniowego nie ominęły także Ziemi Wieruszowskiej oraz jej mieszkańców. 
Z okazji obchodów rocznicowych 7 marca 2013 r. w Zespole Szkół nr 2                            im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Wieruszowie, odbyła się sesja popularnonaukowa                  w „150. rocznicę wybuchu Powstania Styczniowego na Ziemi Wieruszowskiej”. Patronat nad sesją objął Marszałek Województwa Łódzkiego Witold Stępień, Starosta Wieruszowski Andrzej Szymanek, Burmistrz Wieruszowa Bogdan Nawrocki, Towarzystwo Historyczno               – Kulturowe „ARSONIUM”, Oddział PTTK Ziemia Wieruszowska.
W sesji oprócz gospodarzy: Starosty Powiatu Wieruszowskiego Andrzeja Szymanka, Burmistrza Bogdana Nawrockiego oraz Dyrektora Szkoły nr 2 Mariana Kazusia uczestniczyli zaproszeni goście m.in. Wicemarszałek Woj. Łódzkiego Dorota Ryl, Radne Sejmiku Woj. Łódzkiego Iwona Koperska, Irena Nowacka, prelegenci sesji – prof. dr hab. Stanisław Tadeusz Olejnik, dr Marek Rezler, zastępca dyrektora Departamentu Kultury i Edukacji Urzędu Marszałkowskiego w Łodzi Małgorzata Kania, Kierownik Wydziału Oświaty, Kultury i Sportu Starostwa Powiatowego w Ostrzeszowie Ryszard Szymański, reprezentujący Starostę Ostrzeszowskiego Lecha Janickiego, Członek Zarządu Powiatu Kępińskiego Piotr Hołoś, członkowie zarządu i radni Powiatu Wieruszowskiego na czele z przewodniczącym Andrzejem Żórawiem, wójtowie gmin: Bolesławca-Leszek Dominas, Czastar-Dariusz Rejman, Galewic-Marian Wojcieszak, Łubnic-Henryk Ciosek, Sokolnik-Sylwester Skrzypek, dziekan Dekanatu Wieruszowskiego ks. Prałat Henryk Orszulak, proboszcz parafii                       pw. Nawiedzenia NMP w Wieruszowie – ks. Karol Galewski, dyrektor Muzeum Ziemi Wieluńskiej Jan Książek, nadleśniczy Lasów Państwowych w Przedborowie Wojciech Bąk, Przewodniczący Rad, szefowie powiatowych jednostek inspekcji, służb i straży, dyrektorzy, kierownicy, pracownicy samorządowych jednostek organizacyjnych Powiatu Wieruszowskiego, Miasta Wieruszowa oraz gmin z terenu powiatu wieruszowskiego, dyrektorzy szkół podstawowych, gimnazjalnych  i ponadgimnazjalnych, nauczyciele czynni                         i emerytowani, młodzież szkolna, dyrektorzy instytucji kultury, przedstawiciele organizacji pozarządowych, kierownicy oraz przedstawiciele zakładów pracy, firm i instytucji działających na terenie powiatu wieruszowskiego.  
Sesja rozpoczęła się hymnem narodowym oraz wprowadzeniem sztandaru szkoły. Powitania zaproszonych gości dokonał Starosta Wieruszowski Andrzej Szymanek. Uczniowie szkoły gimnazjalnej nr 2 w Wieruszowie zaprezentowali montaż słowno-muzyczny przybliżający wydarzenia historyczne Polski z II poł. XIX w. Był to niezwykły występ opierający się m.in. na fragmentach noweli Elizy Orzeszkowej „Gloria victis”. 
Następnie Prezes Towarzystwa Historyczno-Kulturalnego „ARSONIUM”, Dyrektor Szkoły Marian Kazuś przedstawił rolę „Komitetu Organizacyjnego 1863” oraz zakres podjętych prac poprzedzających sesję. Młodzież została wprowadzona w historię Powstania Styczniowego. Rozmowy dotyczące „150. rocznicy …” rozpoczęły się już we wrześniu 2012 r. 06 października 2012 r. odbył się I Młodzieżowy Rajd Rowerowy prowadzący „od cmentarza do cmentarza” – przez mogiły poległych żołnierzy na terenie powiatu wieruszowskiego. Powstał projekt pieszego szlaku turystycznego z możliwością rajdu rowerowego o długości 140 km przebiegający przez miejsca pamięci z krwawego roku 1863 oraz projekt edukacyjny „Rok 1863 na Ziemi Wieruszowskiej w źródłach pisanych”. Zorganizowano powiatowy konkurs wiedzy o Powstaniu Styczniowym, nad którym honorowy patronat objęli Starosta Wieruszowski Andrzej Szymanek oraz Burmistrz Wieruszowa Bogdan Nawrocki. Na zakończenie obchodów Szkoła nr 2 w Wieruszowie pragnie wydać folder z zebranych materiałów o Powstaniu Styczniowym. Przedstawiciele gmin powiatu wieruszowskiego oraz władze samorządowe złożyli wieńce na grobach poległych powstańców.
Starosta Wieruszowski Andrzej Szymanek, Burmistrz Wieruszowa Bogdan Nawrocki oraz Dyrektor Szkoły nr 2 Marian Kazuś wręczyli laureatom konkursu powiatowego – dyplomy oraz statuetki. 
Laureatka konkursu Jagoda Piluch omówiła prezentację „Powstanie Styczniowe”, w której przedstawiła rolę przysięgi powstańczej, przyczyny wybuchu Powstania Styczniowego. Na mapie dawnego powiatu wieruszowskiego zobrazowała miejsca pomników pamięci, w tym potyczki pod Lututowem i Ochędzynem, które w znaczący sposób mogły wpłynąć na przebieg Powstania Styczniowego. 									W kolejnym punkcie sesji dr Marek Rezler wygłosił wykład  Powstanie Styczniowe                 z perspektywy 150 lat.  Dr Rezler zwrócił uwagę na dotychczasowe publikacje, które przedstawiają Powstanie Styczniowe z dwóch różnych kierunków: stosunek uczestników do powstania i realia powstania. Historycy dziś dość często zadają sobie pytanie o celowość, potrzebę walki w tym czasie., W wielu pieśniach, tekstach powstańczych zauważalne są akcenty pozbawione logiki, w rodzaju słynnej pieśni Wincentego Pola Obok Orła znak Pogoni, poszli nasi w bój bez broni. Był to błąd w sposobie myślenia, konwencja myślowa ówczesnych ludzi. Uczestniczyli w walce, gdyż był to rezultaty kulminacji napięcia patriotycznego i ogólnej atmosfery. Tymczasem wybuch powstania styczniowego nastąpił w bardzo złym momencie: końcowego okresu modernizacji armii rosyjskiej. W rezultacie na powstaniu w Królestwie Polskim najbardziej zyskał Otto von Bismarck, który przez porozumienie z Rosją osłabił pozycję Francji, przeciwnej zjednoczeniu Niemiec. Do zjawisk nowych w dziejach Europy, jakie wystąpiły w Królestwie Polskim w latach 1863-1864, należy zaliczyć skuteczną wojnę partyzancką i fenomen utworzenia polskiego państwa podziemnego. Tymczasem najefektywniejsza okazałą się metoda przyjęta w okresie zaboru przez Wielkopolskę: etap przygotowawczy polegający na pracy organicznej nie odżegnującej się od udziału w walce zbrojnej – zwycięskie powstanie w dogodnej chwili – funkcjonowanie w wyzwolonym kraju. Dr Rezler wielokrotnie podkreślał, że należy oddzielić efektywność od poświęcenia. Z przegranych powstań trzeba wyciągać wnioski, lecz nie wolno uprawiać ich kultu.													Na sesji wystąpił również prof. dr hab. Stanisław Tadeusz Olejnik – historyk, regionalista, były dyrektor Muzeum Regionalnego w Wieluniu i członek Rady Towarzystw Naukowych  przy prezydium Polskiej Akademii Nauk. 16 stycznia 2013 r. profesor wraz ze Starostą Wieruszowskim Andrzejem Szymankiem uczestniczył w uroczystej inauguracji obchodów „150. rocznicy wybuchu Powstania Styczniowego”, która miała miejsce w Pałacu Prezydenckim w Warszawie. Profesor w swoim wykładzie podkreślił, iż sukces Powstania uzależniony był od rozwiązania kwestii chłopskiej. Ta grupa społeczna w stosunku do powstania zajęła postawę nieprzychylnej neutralności. W 1861 roku ogłoszono w Cesarstwie Rosyjskim zniesienie pańszczyzny, chłopi sądzili, iż w Królestwie Polskim również do tego dojdzie, niestety szlachta polska sabotowała zniesienie pańszczyzny. Dowiedziawszy się o tym, chłopi rozpoczęli ruch oporu. Szlachta odwołała się do pomocy wojska carskiego, co spowodowało liczne napaści i ataki na chłopstwo. W rejonie między Prosną, a Wartą doszło do wielu bitew i walk. Prof. Olejnik w swoim wykładzie przedstawił szereg bitew na ziemi wieruszowskiej i wieluńskiej m.in. bitwa pod Lututowem, pod Świątkowicami, Galewicami, Ochędzynem.  Prelegent podkreślił rolę młodych ludzi –  „diamentów” czternasto                              i szesnastoletnich, wystawianych  do walki z dobrze wyszkolonymi wojskami carskimi. Książka prof. Olejnika „Powstanie Styczniowe na Ziemi Wieluńskiej” zawiera raporty oraz materiały historyczne, które przedstawiają m.in. liczne egzekucje oraz zmianę stanowiska chłopów względem walki w Powstaniu Styczniowym. Profesor podkreślał, iż poległym należy oddać hołd i szacunek. Polegli  z Wieruszowa i Wielunia zapisali wspaniałą kartę uczestnictwa w Powstaniu Styczniowym. 
Po wykładach nastąpiła dyskusja, w której uczestnicy sesji mogli wyrazić swoje odczucia i spostrzeżenia dotyczące treści wykładów. Wystąpiła m.in. Wicemarszałek                Woj. Łódzkiego, która w swojej wypowiedzi podkreśliła, iż my również będziemy oceniani, dlatego poległym w Powstaniu Styczniowym należy oddać hołd; Jan Juszczak – były dyrektor Szkoły Podstawowej w Sokolnikach oraz Starosta Powiatu Wieruszowskiego I kadencji Józef Wróbel. 
Na zakończenie Dyrektor Szkoły nr 2 Marian Kazuś podziękował tym wszystkim, którzy włączyli się w  przygotowanie uroczystości. 
W imieniu organizatorów Starosta Wieruszowski Andrzej Szymanek oraz Burmistrz Wieruszowa Bogdan Nawrocki wręczyli prelegentom sesji popularnonaukowej dyplomy  z  podziękowaniami.  
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